

# “华侨是革命之母”——孙中山与香山华侨

陈占勤 苏干远

孙中山是伟大的民主革命先驱、爱国主义者、中华民族英雄。他坚持不断进步，适应世界潮流，是中国近代史上一位伟人。

1894年11月，孙中山为了“振兴中华，挽救危局”、“驱除鞑虏，恢复中国，创立合众政府”，在檀香山成立了反清革命团体“兴中会”。次年，孙中山在香港密谋策划第一次广州武装起义。这次起义失败，他总结了经验教训，认识到在清朝帝制统治下，人民未经长期的宣传发动以及革命锻炼，不可能毕其功于一役；而且他和战友们已被通缉，不容易在封建堡垒内发展革命力量。因而，他从内到外，即转移到国外华侨社会中组织和积累革命力量；又从外到内，即发动民众，进行武装起义，推翻清王朝。

由于清政府腐败、黑暗、无能，经过中法战争、中日战争的失败，以及八国联军的侵略，国家、民族面临严重危机。华侨在海外饱受压迫和剥削，生活和生存的权益得不到保护；他们在国内则被作为“化外之民”而被鄙视。所以，华侨都怀有“排满”的浓厚情绪，希望祖国富强，能支持保护海外赤子。这一思想愿望，是华侨产生民主革命力量的根源，也是孙中山能够在领导民主革命全过程中，取得华侨积极支持的主要原因。由于要唤起海内外民众共同奋斗，从1895年第一次武装起义起，经过16年的

起义、失败、再起义、再失败的多次流血牺牲，艰苦奋战，终于在 1911 年武昌起义，取得辛亥革命的伟大胜利，推翻了统治中国几千年的封建帝制，建立了共和制。

孙中山在评价中国民主革命中华侨的地位和作用时，称“华侨是革命之母”。1923 年 10 月 15 日，他在广州中国国民党恳亲大会的演说上，说“每次起革命都是得海外同志的力量”<sup>①</sup>。这里，主要是介绍孙中山与香山华侨的关系，香山华侨是如何积极支持、参加民主革命并作出贡献的？

香山华侨最早拥护和参加孙中山创立的兴中会，积极联络爱国人士，为革命累积力量。1894 年，孙中山上书李鸿章失败后，决定到檀香山组织革命团体。为什么孙中山要选择这个地方？因为，檀香山拥有一定的支持民主革命的阶级力量。据《檀山华侨》资料统计，1896 年有华侨 21609 人，其中：有实业者 195 人，批地建屋出租者 195 人，蔗园糖榨工人 2796 人，多出身于劳动者或资产阶级的中下层，他们与国内封建势力联系较少，蕴藏着较强烈的反清情绪。而且那个地方有较多的言论和行动自由，有利于革命的宣传发动。特别是孙中山曾在那里生活了五年，有其特殊的社会基础。檀香山的华侨很多人是来自香山县，多与孙中山有同乡、同亲、同学等关系。1894 年，加入檀香山兴中会的 126 人中，除籍贯不明的 10 人外，全部是广东人，其中香山县占 70 人。

孙中山的兄长孙眉第一个赞成成立兴中会。正如《中国革命运动二十六年组织史》所述，“乃兄德彰为茂宜岛大畜牧家，其牧场广千数百亩，有茂宜王之称。总理莅檀后，先赴茂宜牧场，就商于乃兄。德彰首赞成之，自愿划拨财产一部为助，更移书檀

<sup>①</sup> 《孙中山全集》第 8 卷，第 280 页。

中各亲友，为总理先容，兴中会之成立，德彰之力为多焉”。参加兴中会的香山华侨，有与孙中山有戚谊关系的程蔚南，孙中山的母舅杨文纳，同学钟工宇，好友李昌、宋居仁、何宽。还有的是孙眉的至交邓荫南（开平籍），他经营大糖榨于茂宜山，容纳华工数千人，颇为富有，也对孙中山的革命倾家相助。除此，还有杨著昆、李杞、侯艾泉、陈南、许直臣等人。檀香山兴中会的成立，如星星之火，点燃起资产阶级民主革命之火炬，迅即席卷全国。

香山华侨踊跃捐助，为革命筹集经费。此事关系重大，一可以为孙中山等领导人和革命机关提供活动经费；二可以为办报、出书，进行革命宣传提供物质条件；三可以为发动武装起义提供物质保证；四可以为建设和巩固新政权解决财政困难问题。据一些学者分析估计，从 1894 年兴中会成立至 1912 年南京临时政府成立时期，华侨捐款 700—800 万元（港币）之多。此外，还认购了各种债券。

经济上支持孙中山革命的，首推其兄孙眉。檀香山兴中会成立，收取会员费每人 5 元，会股银每股 10 元。除孙眉认股 200 元外，其他所集仅千元，孙中山急于返国从事广州起义，距所需之数尚远。其兄以每头牛牲六七元之价，贱售一部分，以充义饷，得款 2000 美元，加上邓荫南亦尽变卖其商店及农场，以表倾家支持，共得款 6000 余美元。第一次广州起义失败后，孙中山亡命日本，断发改装，转赴檀香山。孙与杨太夫人及妻儿一家团聚于茂宜，孙眉鼓励其弟“不必气馁，应再接再厉”，而且生活费用全由他负责。1904 年，孙中山在檀香山发行军用债券，孙眉的收入虽远不如前，但仍带头变卖一千头牲畜认购。在他的支持和推动下，孙中山在檀香山筹得数万元的饷款。孙中山不少活动，皆赖其兄之接济，使其奔走革命，无后顾之忧。

旅美华侨陈耀垣原籍香山斗门人。青年时随堂兄陈锦象赴美

士得顿经商，具爱国之心，对孙中山的革命主张，极为赞赏。1909年底，孙中山由英抵美，在士得顿组织同盟会分会时，陈耀垣首先响应参加，并与孙中山同住、同食，结成挚友。他为了支持孙中山革命，把经营的“德和商店”和自己所有财产卖掉，作为革命经费。后随孙中山走遍美国各地，向广大华侨宣传，使信仰者日众，并为革命募集大量款项，为辛亥革命作出贡献。孙中山任临时大总统时，陈任孙的秘书长。<sup>①</sup>

旅澳大利亚华侨孙智兴，原籍香山井岸人。早年到澳大利亚谋生，后结识孙中山，来往密切，感情至厚。他积极动员华侨捐款，支持民主革命。孙对他非常器重，多次委任其为香港及海外筹饷委员。<sup>②</sup>

旅美华侨李君勤，原籍香山南蓢人。自小居美，后经商有成就。他与孙中山十分投契，拥护孙的革命主张，并积极捐款资助。其子李禄超毕业于美国一所大学，早期加入兴中会，为孙中山所器重，曾担任孙中山的英文秘书，成为亲信。

据学者郭景荣的资料，檀香山华侨在1894年至1912年间，为支持孙中山领导的革命活动，先后捐助美元8000元，银洋63255元。其中，多为香山籍人所捐助的。

香山华侨为推翻清王朝，建立民国，参加武装起义，洒热血、掷头颅，义无反顾。在孙中山发动的9次武装起义中，都有华侨参加，有的还以华侨为主力。如檀香山兴中会成立后，为培训武装起义人才，孙中山组织华侨兵操队，其中有香山华侨李杞、侯艾泉、许直臣、程家臣、宋居仁、陈南、陆灿等人参加。不久，宋居仁、李杞、侯艾泉、陈南回国参加第一次广州武装起

<sup>①</sup> 《斗门文史》第4辑。

<sup>②</sup> 《斗门文史》第5辑。

义。起义失败后，清政府通缉名单6人中，香山人占4人。这次起义中牺牲的陆皓东，是孙中山的同乡和挚友，他被捕后坚贞不屈，浩气昂然，英勇就义，成为中国人有史以来为共和革命而牺牲者之第一人。

旅日华侨刘师复，香山石岐人。1905年孙中山在日本创立同盟会，刘师复与在东京留学的刘樾航、挚友郑彼岸积极参加，成为第一批老同盟会员。1906年，革命党人准备在钦廉起义，他应孙中山所邀，回粤宣传革命，联络爱国人士，准备条件，伺机起义。为此，他曾亲自谋炸水师提督李准，因失慎炸伤自己手腕而被捕，后由革命党人设法营救得释。1910年春，他在香港组织同盟会的“支那暗杀团”，团员有刘师复（香山）、李熙斌、朱述堂、高剑父、谢英伯、陈自觉、丁湘田、程克、郑彼岸（香山）、郑佩刚（香山）等人。1911年广州起义失败后，为了打击清政府的反动气焰，刘师复领导“支那暗杀团”于该年秋，炸伤提督李准，炸死钦差大臣凤山，使敌人闻风丧胆。

旅美华侨杨仙逸，香山北台人，一家三代都是爱国者。父亲杨著昆，早年在檀香山经营粮食生产、销售以及房地产业，而致富发家。杨著昆是孙眉的挚友，对孙中山革命主张十分赞同，是早期同盟会员。他不仅多次捐献巨款支持孙中山，而且积极响应“航空救国”号召，于1913年、1918年，先后成立过“中华飞船公司”、“图强飞机公司”。后来，孙中山为加强军力，扫除军阀，挽救共和，在华侨中募捐飞机，杨慷慨独资捐赠飞机4架。杨老太夫人，不但鼓励儿子竭力捐输，帮助孙中山建立飞机队，还鼓励其孙杨仙逸跟孙中山尽义务于国家。他们祖孙三代同时效忠革命，成为美谈。杨仙逸从小就受孙中山革命思想的影响，具有爱国主义思想。他先后毕业于檀香山意奥兰尼学校、美国哈里大学、茄弥斯航空学校，经过勤奋学习，学得水、陆飞机的驾驶

及构造技术，成绩优异，领有国际飞行家联合组织美国飞行俱乐部发给的驾驶员执照。1918年，孙中山电召杨仙逸回国组建飞机队。杨立即响应，为援闽粤军飞机队聘请飞行员及购置飞机、炸弹、枪炮等军需品。1920年春，为了驱逐盘据粤省的军阀岑春煊、莫荣新，援闽粤军回师广东，飞机队沿途轰炸敌营，掩护部队向广州推进。杨仙逸还亲自驾驶水上飞机轰炸设在越秀山的莫荣新督军公署，炸得其四散逃命。由于有飞机协同作战，终于把岑、莫驱逐出广东。1922年，陈炯明叛变，负隅东江，杨仙逸奉孙中山之命，率领飞机队开赴博罗，在距惠州前线不远的梅湖河面工程船上，指导改装水雷为炸弹时，不幸失事爆炸，身殉国难，时年32岁。孙中山痛失战友，以其战绩彪炳，对空军有特殊建树，特以大元帅令，追赠其为陆军中将。杨仙逸生前，孙中山曾赠其条幅“志在冲天”；死后，被誉为“航空之父”。香山县早期航空人才辈出，多赖其物色、培养。

旅美华侨姚观顺，香山张家边人，毕业于加州军事学院，有救国大志。1917年至1918年，孙中山在广州组织第一次护法军政府时，姚观顺回来任陆军上校。1921年至1922年，孙中山第二次组织护法军政府，姚任北伐军大本营参军兼卫士大队长。他曾多次陪同孙中山出生入死，在危急关头保护其脱险。如陈炯明叛变革命，炮轰越秀山总统府，姚立即通知孙中山脱离险地，并指挥卫士队50余人浴血奋战，亲自保护孙夫人宋庆龄撤退而负伤，立了大功，受到最高奖赏，并授与陆军少将军衔。

除此，追随孙中山革命的突出人物，有旅美华侨程天斗、余森郎、吴铁城、朱卓文，旅日华侨萧友梅、苏曼珠，旅澳华侨梁关，旅德华侨杨子毅等等。

孙中山还得到过具有维新思想的爱国者容闳、郑观应的支持和帮助。

香山华侨运用有力的舆论工具，宣传革命思想，唤起民众。1903年，孙中山从日本抵檀香山，为揭露康、梁之“假革命真保皇”真实面目，恢复和巩固兴中会组织，决定开办党报。香山华侨程蔚南积极执行此决定，把他于1881年创办的第一家中文报纸《隆记报》改为党报。孙中山“亲撰论文与保皇报大开笔战，由是华侨迷梦渐醒，兴中会因之复兴”<sup>①</sup>。1910年，孙中山之子孙科，一边在圣路易斯学院读书，一边在《自由日报》担任编译，进行革命宣传，写过《扬州十日》、《文字狱》、《焚书》等文章。后曾任孙中山大元帅机要秘书和广州《英文时报》主编。旅澳华侨马应彪，香山沙涌人，是先施公司创始人。他鉴于“国家兴亡，匹夫有责”的爱国主义思想，回国跟随孙中山奔走革命。为了唤起民众，他在省港渡轮中，以唱圣诗传教为名，宣传孙中山的革命主张。辛亥革命后，他曾任大元帅府庶务长。

孙中山在美利滨分部所落成并开恳亲大会训词中讲到：“我海外同志，昔与文艰苦相共，或输财以充军实，或奋袂而杀国贼，其对革命之奋斗，历十余年如一日。故革命史上，无不有‘华侨’二字，以长留于国人之脑海”<sup>②</sup>。具有高度爱国思想的香山华侨和全国华侨一样，对民主革命作出过巨大的贡献，其事迹可歌可泣，万古留芳。同样，现在的中山华侨（港澳台胞），“葆其固有之精神，再发扬而光大之”<sup>③</sup>。在社会主义四化建设中，为家乡发展，倾注了深厚的亲情，他们积极回乡投资办企业，或介绍外商到中山办厂做生意，并且热心捐资4亿多港元给家乡，兴办学校、医院、颐老院以及各种公益事业，为发展中山的各项事业作出了巨大的贡献。华侨的爱国主义传统，永记史册。

---

① 冯自由：《中国革命运动二十六年组织史》。

② ③ 《孙中山全集》第6卷，第52页。